

一座城池 一场花事

四月的姹紫嫣红，馨香盈怀袖；大田的国色天香，笑靥醉春风。

在菏泽人的字典里，牡丹是四月的待客之道。牡丹之于菏泽，是“曹州牡丹甲天下，国色天香冠群芳”的城市名片，是“花开花落二十日，一城之人皆若狂”的倾城而欢，更是“云想衣裳花想容，春风拂槛露华浓”的盛世花容。

见过牡丹盛放，才知道什么是国色天香。阳春四月，菏泽大田牡丹进入最佳观赏期，9大色系，10大花型，1300多个品种的牡丹陆续开放，一团团、一簇簇，争奇斗艳、花香满城。花海徜徉，微风轻拂，朵朵牡丹随风摇曳，绘成一幅春日美景。

始于国色天香
终于好客之道

放眼菏泽各大牡丹园景区，海内外游客闻香而来，畅游牡丹花海，竞睹牡丹芳容、品味“诗和远方”。

在菏泽城区内免费对外开放的天香公园，4月13日、14日周末两天迎来赏花游园高峰，游客众多，停车场成了问题。菏泽多家行政事业单位停车场全面接入菏泽静态交通平台，在满足单位正常办公需求的前提下，错时免费开放，盘活停车场车位利用率。游客可随时通过“菏泽静态交通”公众号查看附近停车场位置信息及剩余车位数量，在小程序中选择导航模式到最近的停车场停车。

迈入曹州牡丹园，游客可以观赏到世界上种植面积最大、品种最多的牡丹芍药花田。4月14日，小雨渐沥，在该园入口，工作人员贴心地为游客免费发放雨衣。园内各色牡丹进入盛花期，怒放的牡丹在春雨的洗礼下越发娇艳。牡丹专家赵信勇介绍，降雨对中花期牡丹影响不大，对晚花期牡丹有一定好处。经过雨水的浸润，晚花期牡丹可花开更艳。

走进曹州百花园，这座始建于明朝嘉靖时期的“万花村”，珍藏着百余株百年以上的高龄牡丹，历经岁月沧桑，演绎生命长青。今年，园内的明代牡丹铜雀春花开300余朵，向各地游客诉说着时代变迁和城市发展。

在菏泽，牡丹不仅可以用来观赏，还发展了种苗繁育、精深加工等相关的特色产业，全市各类牡丹生产、加工、出口企业达到120余家，研发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品和牡丹生物医药类产品11大类260余种，产品远销美国、法国、德国和日本等

30多个国家和地区。菏泽从事牡丹种植、加工、销售的从业人员已达10万人以上，2023年实现总产值108亿元。牡丹不仅是观赏花，更成为人们的致富花。

春日邂逅菏泽，遇见不一样的风景。现今，菏泽主要有曹州牡丹园、百花园、古今园、中国牡丹园等10余个牡丹芍药观赏园，园内牡丹争奇斗艳，各有千秋。“在菏泽沉浸牡丹花海之中，感受一眼望不到边的大片牡丹，那种澎湃情感能带给你激情。”伴随着花香，知名学者、社会评论家司马南发出感慨。

牡丹飘香，牡丹特色饮食也是花样百出。牡丹花可入宴，具有丰富的营养价值，花开富贵、蒸拌牡丹、牡丹烤鸭、牡丹金汤肥牛等特色美食，让八方游客在赏花之余品味着舌尖上的“国色天香”。

而立之年风华正茂
节会效应历久弥新

从牡丹花会到牡丹节会，33年的历久弥新，换来一张闻名于世的城市名片。当国色天香选择了菏泽，每年如约而至这场盛会，便是对“中国牡丹之都”的最好展示。

20世纪90年代初期，为了把菏泽牡丹推向全国、推向世界，菏泽向山东省旅游局申办牡丹花会。山东省旅游局建议改名为菏泽国际牡丹花会后，向国家旅游局申报。1991年11月，菏泽国际牡丹花会被正式批准。

此时，菏泽还没有举办开幕式的场地。全城而动、倾力而为，不到一个月的时间，建起了几代菏泽人的记忆——西关体育场。1992年4月20日，菏泽首届国际牡丹花会开幕式在西关体育场举行，众多明星助阵演出，门票成了当时菏泽最紧俏的商品，上

万名群众在现场观看演出。

从那时起，菏泽就提出了“以花为媒、广交朋友、文化搭台、经贸唱戏、开发旅游、振兴经济”的办会宗旨，菏泽的春日多了一场关于牡丹的盛会。

时代在变、节会在变，但菏泽对于牡丹的爱始终不渝。

为了将2024菏泽牡丹节会打造成大众参与、全民共享的节日盛宴，菏泽各级各部门提早着手谋划，高质高效做好各项筹备工作，更加注重以诚待客，倡导人都做菏泽文旅推荐官、城市形象代言人，让广大游客安心住、放心吃、舒心玩。

33年来，菏泽坚持市场化、产业化、国际化原则，深耕一朵花、培育一条链，推动牡丹种植、加工、商贸、文旅等深度融合，“中国牡丹之都”的影响力不断增强。

菏泽牡丹具备经济、文化双重属性。2024世界牡丹大会、第33届菏泽国际牡丹文化旅游节开幕式圆桌论坛讨论环节，央视《百家讲坛》主讲人荣宏君表示，菏泽牡丹文化之深厚，就如同菏泽牡丹品种之繁多一样，同样是一骑绝尘，自明清起，天下牡丹的种植中心就转移到了菏泽。荣宏君曾在央视《百家讲坛》中进行了8期牡丹文化讲座，让更多人了解菏泽牡丹。

菏泽不仅因牡丹而著称，也因牡丹而发展。讲好菏泽背后的牡丹故事和发展故事，也是传播好中国发展故事的组成部分。”2024菏泽牡丹国际传播论坛上，中国外交学院副院长、中国国际关系学会秘书长孙吉胜认为。

2024菏泽牡丹节会精心策划了43项主题活动，让海内外嘉宾、游客更好地了解菏泽牡丹，推广菏泽牡丹。

南来北往赏花客
当谢菏泽老花农

牡丹花开让春风，五彩缤纷灿若红。南来北往看花客，当谢菏泽老花农。”2011年，著名画家曹明冉在中国美术馆举办画展，记者采访之时，曹明冉忆起家乡那片牡丹田，有感而发，赋诗一首。

每年4月，曹州牡丹园和曹州百花园中的“赛雪塔”，都是最早盛开迎宾的早花牡丹品种。该品种牡丹花大如盘、洁白似雪，1981年，经孙景玉培育的“赛雪塔”被中国花卉协会的专家命名为“景玉”，以纪念其在行业内的卓越贡献。

说起菏泽牡丹，孙景玉是一个不得不提的名字。在曹州百花园待了一辈子的他，培育了牡丹新品种400多个，其中被中国花卉协会正式认定的就有100余个，被誉为牡丹界的“袁隆平”。

2002年3月25日，约200粒菏泽牡丹种子搭载神舟三号宇宙飞船进入太空，首次在失重条件下对牡丹进行变种实验。当年，这批种子播种在曹州百花园，交由孙景玉守护。孙景玉一直记录着“太空牡丹”的生长过程。2004年的一天，菏泽突降大雨，“太空牡丹”苗圃积水一片，孙景玉披上编织袋，脱了鞋子就去地里排水。在他的精心呵护下，“太空牡丹”成活30余株，“太空牡丹”具备出土早，长势强，枝干壮，开花早，花期长的特点。后来，该园对其中生长较好的品种进行扩繁，现有1000余株“太空牡丹”盛开。

“花开时节，也是牡丹定向杂交育种的时候……”日前，正在曹州百花园忙碌的孙文海告诉记者。子承父业，代代相传。孙文海的祖父孙广道是曹州百花园的建造者之一，受祖父和父亲孙景玉的

影响，孙文海与牡丹为伴，痴心育种三十余载，中国花卉协会为表彰孙文海的突出贡献，又以他的名字“文海”，命名了一个由他培育的牡丹新品种。

今年，由赵信勇培育的观池耀辉、晖红、雪豹等新品种牡丹，在曹州牡丹园大面积盛开迎宾，以最美的姿态迎接游客。34年来，赵信勇伴随在牡丹芍药身旁，负责牡丹培育、催花研究等工作，曹州牡丹园里的每一处花团锦簇，他都了如指掌。

赵信勇告诉记者，在菏泽一代又一代花农的努力下，“花开花落二十日”已成为历史，从早花牡丹绽放到晚花品种盛开，菏泽牡丹开花时间已经延长至40日左右。

游客眼中雍容华贵的牡丹，离不开菏泽花农的默默耕耘、辛勤付出。常常有人问曹明冉为何钟爱牡丹？他总说，走遍祖国大好河山，还是家乡那片牡丹田难以割舍，我的家在“中国牡丹之都”，画的都是菏泽牡丹。

总有些惊奇的际遇，比方说当菏泽牡丹遇见你。为一场花事，赴一座城池，是属于这个春天的浪漫。奋力“后来居上”的菏泽，培育满城繁花，憧憬一座城繁华。

文图记者 张啸

成武县苟村集镇：

党建引领构建养老服务新格局

本报讯（通讯员 高群）成武县苟村集镇坚持立足实际，依托党群服务中心、幸福院，积极探索推进“党建+医养+劳养”双养模式，将医疗资源、就业资源与养老服务资源整合，构建养中有医、养中有为的养老服务新格局，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

党建引领在“医”上做文章

以全县紧密型医共体建设为契机，坚持规划先行、试点起步、稳步推进，率先完成大曹庄、刘海、吕庄、霍宋庄、孔楼5个村成立共富工坊培训室，各村党支部坚持“请进来+走出去”模式，让培训老师送技术上门，村“两委”干部先后到巨野县柳林镇、曹

县普集镇等周边县、镇联系劳动密集、操作简单、易于手上的加工类企业，以不驻企业订货的方式，以及推动资源下沉、产业进村、加工入户等方式帮助村内老人增收致富。截至目前，开展现场培训26场次，灵活就业人员900余人。

党建引领在“富”上下功夫

深入推进“党建引领 万民共富”活动，在大曹庄、刘庄、霍宋庄、孔楼5个村成立共富工坊培训室，各村党支部坚持“请进来+走出去”模式，让培训老师送技术上门，村“两委”干部先后到巨野县柳林镇、曹

县普集镇等周边县、镇联系劳动密集、操作简单、易于手上的加工类企业，以不驻企业订货的方式，以及推动资源下沉、产业进村、加工入户等方式帮助村内老人增收致富。截至目前，开展现场培训26场次，灵活就业人员900余人。

党建引领在“养”上出实招

在大曹庄幸福院内设立幸福助老食堂，按照“个人出一点、集体添一点、社会捐一点、政府补一点”的多元筹资机制，保障食堂可持续稳定运营。为保证老年人的饮食健康，每天的伙食都进行了合理的荤素搭配，饭菜可口不重样，能同时容纳40余名老年人就餐，累计服务老人900余人次。同步推进苟村集、秦庄等村幸福助老食堂建设工作。

下一步，苟村集镇将继续深化党建引领基层治理，依托村党群服务中心、幸福院等现有基础设施，积极探索打造为民服务综合体，持续践行为民服务理念，聚焦“一老一小”“一病一残”“一弱一困”，以“群众需要”为根本，切实为群众办实事、办好事，切实将党建工作的优势转化为基层治理的效能，助推基层治理提质增效。



成武县纪委监委始终坚持以人民为中心，加强对“党建引领 万民共富”活动、农民工劳务输转、富民乡村产业发展等重点工作推进情况的常态化监督，着力推动监督向农村基层延伸、向乡村振兴涉及项目资金管理使用延伸、向基层干部履职尽责服务群众情况延伸，切实提高纪检监察监督的针对性、操作性和实效性，着力压实压实相关职能部门主体责任，有力有效促进乡村振兴事业进步。图为县纪委监委派驻第三纪检监察组工作员到村级培训点了解有关情况。
通讯员 杨娜娜 摄



县纪委监委开展道路交通执法领域集中监督检查

本报讯（通讯员 杨娜娜）“你们的执法流程是怎样的？是否规范、公正、文明执法？”

“有人向你们宣传过12345、12328等监督服务热线吗？”

这是近日成武县纪委监委派驻公安局纪检监察组深入辖区重点交通沿线暗访时的情景。

成武县纪委监委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，聚焦人民群众反映强烈的突出问题和制约规范公正执法的痛点难点堵点，全面整治道路交通执法领域中存在的顽瘴痼疾，自2024年3月起，对全县交通执法领域开展集中监督检查。

本次检查重点围绕道路交通执法领

域责任落实、执法作风、违纪腐败等问题开展。县纪委监委组建专门暗访组定期察访；积极与县委网信办、“12345”热线、“三亮”专题行动工作专班进行线索移交对接；起底2022年以来道路交通执法领域问题线索，加大有关问题线索的交办、督办，督促快查快结。

下一步，成武县纪委监委将督促相关部门建立问题整改清单，细化整改台账，做到挂账一件整改一件销号一件；对党员干部、公职人员顶风违纪违法行为，发现一起，查处一起；对典型问题点名道姓公开通报曝光，切实发挥警示震慑作用；对查办的案件中的制度漏洞和机制缺陷，分析原因，通过纪检监察建议等方式，督促有关部门以案促改、以案促治、以案促建，做好案件查办“后半篇文章”。

汶上集镇：小庭院变身“共富工坊”

本报讯（通讯员 刘亚）成武县汶上集镇依托“百企入村 万人就业”工程，深入开展“党建引领 万民共富”活动，在百企入村的基础上建设“共富工坊”。

通过引导企业“送项目到村、送就业到户、送技能到人”，将适合的生产加工环节布局到农村，并通过数字乡村“就业帮扶平台”，帮助企业招工、村民就业，全镇有8000余名群众在家门口就业，有效吸纳了农村剩余劳动力，降低企业生产用工用地成本，拓展乡村产业增值增效空间，实现了群众就业致富与照顾老人、教育孩子“两不误”，留守儿童与空巢老人“双减少”，产生了多重叠加的经济效应和社会效应。

走进汶上集镇苏张庄村，“云裳共富工坊”映入眼帘，工坊内机器轰鸣声伴随着流水线上工人忙碌而熟练的操作，绣花、缝合等一系列流水作业线下来，成品毛衣、演出服、鞋子等展现在眼前。在工坊一侧的房间，几位70多岁的老人坐在板凳上，将毛衣上多余的线头剪去，一件成品就完成了。

记者了解到，两侧的房屋原是群众闲置或者老人居住，平时都是居家生活，而现在这里“人气满满”，大家都纷纷打开大门，把自家不住的房屋腾出来，与村集体、企业合作经营“共富工坊”。

苏张庄村党员干部率先腾出自家庭院经营工坊，通过党组织动员群众，目前村内已盘活闲置宅院打造共富工坊16家，入驻企业4家，正在对接企业9家，不仅实现了村内青年群众就近就业，同时把一些剪线头、点花等简单的加工环节交由老年人做，也实现了老年人的二次就业，促进了村集体与群众经济双增收。

今日成武

课堂搬进春天里

近日，成武县康集学区明德小学李佳老师带领同学们在学校海棠树下，伴随着悠扬的古筝声学习古诗海棠，吟诵李清照的《如梦令·昨夜雨疏风骤》，让学生现场学习知识的同时感受春天的气息。

通讯员 刘胜广 摄